
Spolupředsedy Zelených jsou Gabriela
Svárovská a Matěj Pomahač. Gratulujeme! A
těšíme se na novou etapu.
2.11.2024 - | Strana zelených

V Národním zemědělském muzeu si dnes Zelení zvolili novou spolupředsednickou dvojici a
předsednictvo. Z původních tří kandidátů do vedení delagáti nakonec rozhodovali mezi
dvěma z nich. Tomáš Mígl, dosavadní první místopředseda strany, svou kandidaturu na
spolupředsedu v průběhu projevu stáhl a rozhodl se kandidovat jako řadový člen do
předsednictva.

Nově zvolená spolupředsedkyně Gabriela Svárovská v úvodu své řeči vzpomněla na svou zkušenost s
minulým režimem: „Bylo mi 16, když jsem se během tzv. Palachova týdne stala součástí davu
demonstrujících, který na Václavském náměstí v Praze rozehnala vodní děla. To byla moje první,
přímá a formující zkušenost s nespravedlností a zvůlí politického systému, který ignoroval a
potlačoval oprávněné požadavky lidí,“ otevřela svou řeč Svárovská. „Bylo mi 27, když jsem
organizovala pro Václava Havla dost divoké setkání s antiglobalizačními aktivisty a na Pražském
hradě zazněly požadavky, které dobře znáte z klimatického hnutí: omezení moci globálních korporací
a finančních institucí, ekonomická a sociální spravedlnosti a dekolonizace,“ uvedla.

„To byl pro mě příklad politiky, která bere vážně požadavky občanské společnosti a který určil můj
postoj k aktivismu, který je jinak většinově v Česku vnímaný jako rušivý, nekonstruktivní nebo
dokonce nebezpečný. Úkolem politiky ale je s aktivismem pracovat a jeho oprávněné požadavky
převádět do smysluplného politického programu,“ definovala Svárovská jasně svůj postoj k občanské
společnosti, ve které byla dlouho aktivní.

Svárovská dále zdůraznila tři pilíře zeleného programu: zelenou ekonomickou transformaci, sociální
spravedlnost a ochranu demokracie a lidských práv. „Pravicoví politici zpochybňují přerozdělování.
Skutečné přerozdělování, ke kterému v naší společnosti dochází, se ale děje od společnosti směrem k
nejbohatším. Během energetické a inflační krize se meziročně majetek nejbohatších Čechů zvýšil o
460 miliard korun. Složili jsme se na to všichni na cenách energií a potravin,“ zdůraznila Svárovská.
„Náš největší kapitál nejsou peníze ani politický vliv, ale lidé. Lidé, kteří věří ve změnu a vědí, co pro
ni musíme udělat,“ zaznělo dále v jejím projevu.

Gabriela Svárovská v odpovědích na dotazy delegátů také vyloučila spolupráci s komunisty a koalicí
Stačilo, a naopak naznačila vůli jednat o spolupráci například s novým vedením Pirátské strany.
Zelení za účelem budoucích jednání již dříve zveřejnili svých 5 programových podmínek pro takové
spolupráce.

Druhý zvolený spolupředseda, Matěj Pomahač, ve svém projevu kritizoval současnou politickou
reprezentaci: „Toto společenské klima dalo vyrůst fakticky vládnoucí sestavě, které říkám koalice
zrušení superhrubé mzdy – tedy ANO, ODS, SPD a KSČM – poslední roky se střídají jen jejich
aktuální politické satelity. Tito politici nejdříve podkopali příjmy státu a od té doby neúnavně blokují
jakýkoli pokrok v sociální či ekologické sféře, potřebný ke zvýšení kvality života většiny lidí.
Hospodářská politika se omezuje na údržbu starého modelu exportní a vydatně dotované ekonomiky,
v jejímž pozadí stojí bohatí oligarchové,“ zmínil ve své řeči.



„Tento zastaralý model přestává fungovat. Díky chybějícím reformám naše země hospodářsky strádá,
mladí lidé odchází do zahraničí nebo stagnují ve svých podhodnocených profesích, společenská
prosperita a sociální smír jsou ohroženy. Neschopnost politické reprezentace vládnout lepí politický
marketing s obrazy silných vůdců, kteří vlastní neschopnost shazují na EU, zelenou dohodu či
uprchlíky,“ pokračoval.

Vymezil se také vůči přehnanému důrazu na progresivní hodnoty ve směřování strany: „Osobně bych
varoval před apriorním zdůrazňováním progresivních hodnot. Ne snad proto, že bych je nesdílel, ale
proto, že jsou lidé neustálými změnami unaveni a progresivnímu slovníku velkoměstských elit
nerozumí, nebo se ho rovnou bojí,“okomentoval.

„Musíme se vrátit ke kořenům a důvěryhodně hájit ochranu přírody a lidí od lokálních kauz přes
celostátní politiku až po evropskou a planetární klimatickou akci. Jsme jediná strana bojující za práva
lidí a současně za práva přírody, která vnímáme jako nedělitená. Proto je také naše politika jedinou
politikou připravenou řešit klimatickou krizi. Standardní pravicové ani levicové strany se svými více
nežli sto let starými ideologiemi tomu nerozumí,“ vyzvdihl zaměření zeleného politického proudu.

Ohledně strategie do nadcházejících parlamentních voleb je Matěj Pomahač, kromě vyjednávání se
spřízněnými stranami, také zastáncem možné samostatné kandidatury Zelených.

O složení předsednictva delegáti sjezdu rozhodnou později k večeru. Do vedoucího orgánu kandidují
kandidáti a kandidátky z celé republiky – Jana Krumpholcová, bývalá krajská zastupitelka a
kandidátka na senátorku za Mladou Boleslav, radní pro životní prostředí a klima z Prahy 6 Petr
Palacký, Michal Veselský, sociolog a současný zastupitel za Prahu 11, právnička se specializací na
veřejné zakázky Olga Ulrichová nebo lektor, dramaturg a pedagog v oblasti filmové výchovy a
historie filmu a audiovize Pavel Bednařík z Olomouce. Dalšími kandidáty do vedení strany jsou
dlouholetý člen Zelených a pražský komunální politik Vít Masare, brněnský pedagog a odborník na
školství Matouš Vencálek nebo lesní inženýrka Daricha Moravčíková.

Kdo jsou noví spolupředsedové?

Gabriela Svárovská, získávala hned po studiích zkušenosti nejprve v médiích a později v kanceláři
prezidenta Václava Havla. Založila Program transformační spolupráce Ministerstva zahraničních
věcí České republiky a je autorkou Koncepce české lidskoprávní a transformační politiky z r. 2010. V
době prvního českého předsednictví v roce 2009 vedla jednání o lidských právech jménem Evropské
unie. V r. 2014 se podílela se na založení nadačního fondu Prague Civil Society Centre a v letech
20015–2022 vedla jeho grantový program. Poslední volební období působila jako poradkyně senátora
Marka Hilšera, nyní se je konzultantkou v oblasti ochrany lidských práv a občanské společnosti se
zaměřením na Rusko a prostor bývalého Sovětského svazu. Vystudovala mediální studia na FSV UK a
doktorský program obecná antropologie na FHS UK.

V předsednictvu Zelených působí od letošního jara, letos také kandidovala do evropského
parlamentu z pátého místa kandidátky. Spolu s manželem provozuje Youtube kanál zaměřený na
souvislosti zahraniční politiky. Odborně se zaměřuje kromě lidských práv také na fenomén
oligarchizace politiky a mediálního prostředí. Kritizuje promarněné příležitosti v polistopadovém
vývoji země, ničení životního prostředí a rostoucí sociální nerovnosti. Chce se mj. zasadit

o efektivní a poctivé čerpání prostředků určených z Evropské unie na zelenou a sociální transformaci
pro Českou republiku, tedy zhruba miliardu Eur. Gabriela také patří k týmu iniciativy Progresivní
Česko.

Matěj Pomahač je členem Zelených od roku 2018, od letošního jara členem předsednictva. V roce



2018 také poprvé kandidoval do zastupitelstva v Praze 16 v uskupení Společně pro Radotín, kde je
dnes předsedou opozičního zastupitelského klubu. V Radotíně se zasazoval mj. o zavedení zón 30,
výsadbu stromů a vystupoval proti záměru kryté lyžařské sjezdovky nebo bagrování a splavnění
Berounky. V profesním životě pracoval 15 let jako konzultant v řízení podniků se zaměřením na
lidské zdroje, posledních pět let se věnuje modernizaci zemědělství, navštěvuje farmy po celé zemi a
konzultuje zavádění nových technologií pro udržitelnější hospodaření a snížení byrokracie.
Vystudoval ekologické gymnázium a následně sociální antropologii na FHS UK, aktuálně dokončuje
studium farmářské školy ekologického zemědělství. Občasně publikuje v Deníku Referendum nebo
Ekolistu nebo na svém profilu na Linkedin.
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